

刘德华新片
《红毯先生》
改档至明年大年初一

羊城晚报记者 邵梓恒



《红毯先生》海报

黄妍： 香港也有 「文青」歌 手

羊城晚报记者 胡广欣

都说香港乐坛商业氛围浓重，这里却不时诞生出跳脱于商业序列之外的好歌手。香港唱作歌手黄妍时常被贴上“文青”标签。她的音乐作品列表如同文艺青年的“通关密码”——如果遇到一个看见《我心中尚未崩坏的地方》《7月24日大道》和《两个月亮》这些歌名时会心一笑的人，你大概知道那会是同类。

黄妍爱从文学和电影中汲取灵感。今年，她推出的概念专辑《4891》就是受村上春树小说《1Q84》启发而成。她做音乐的方法没那么商业，但总能找到自己的听众。近日，黄妍接受了羊城晚报记者采访。关于如何在香港做一个“不商业”的歌手、文学如何影响着她的创作，她都一一分享。



黄妍推荐：认识我，可以从这三首歌开始

《哀伤的作者》

非常了不起。

《天光前》

“这首歌讲的是愚勇。每个人都都有自己坚持的东西，别人可能会觉得你不切实际。但只要这件事是对的、没有伤害到别人，你就敢去做吧。天亮之前总是最黑暗的来临，但黎明会带

来最美丽的晨光。希望这首歌能给大家一个有力量的陪伴。”

《我心中尚未崩坏的地方》

“这首歌是我跟林家谦一起写的。从《九度痕迹》开始，我尝试跟不同音乐人合写歌曲，发现每个人的创作风格都不一样。合作可以达到一加一大于二的效果。”



概念专辑《4891》的灵感来自村上春树小说《1Q84》

1 文学并非主流，但仍坚持做出《4891》

《4891》中，文学的影子随处可见。专辑名称是村上春树小说《1Q84》的倒转，黄妍和词人王乐仪对小说中的世界印象深刻——那里有两个月亮，整个世界笼罩于怪异之中。以此为灵感，她们写出了迷幻姿态的《两个月亮》，这首歌也成为了整张专辑的起点。

此后，她们有意识地从文学中寻找意象，一张以文学为主题的概念专辑逐渐成形。《4891》藏了许多密码：《世界以痛吻我而我歌唱》来自泰戈尔著名诗句“世界以痛吻我，却要我报之以歌”，《7月24日大道》与日本作家吉田修一的小说同名，《心的全部》则是一本香港诗集的名字。黄妍与王乐仪还合写了一篇

《1Q84》的同人小说，收录在《4891》的实体专辑里。

黄妍本人很爱读书。《1Q84》开启了她对村上春树的兴趣，而她最近刚读完《海边的卡夫卡》，正准备读《奇鸟行状录》。说到村上春树，黄妍的兴致高涨：“村上春树的作品总是花大量笔墨去铺陈气氛，你必须跟着他的文字走，走进他的世界，才能读懂他想表达什么。对我来说，《海边的卡夫卡》很震撼，给我带来很强的情感冲击，仿佛经历了一次成长。”

黄妍坦承，在她从事的领域，文学并非主流，甚至有些“赶客”。“很多人一听到‘文学’就望而却步。在香港，这条路尤其难走。做《4891》时，业内业外都

有人劝我们不要做，觉得太沉闷、太深奥了。”

她想了不少办法让听众走进她的文学世界：“每出一首歌我都会策划一个活动，让听众可以非常直观地接收到我们想传达的信息。比如《世界以痛吻我而我歌唱》，我们设计了很多‘良方卡’，比如游泳、大喊，甚至剁猪肉，方式不限。听众通过这个活动可以知道：面对痛楚，人们可以有不同的应对方式，只要对你有效就行。”

她对阅读的兴趣也渐渐影响了歌迷：“我还挺有成就感的，起码现在大部分人都看了《1Q84》。粉丝们不时会跟我交流最近看了什么书和电影，也有人送书籍给我当礼物。很高兴有更多人重拾了阅读的习惯。”



《红毯先生》海报

11月8日，由宁浩执导、刘德华领衔主演的优雅喜剧电影《红毯先生》宣布改档至明年大年初一，将于2024年2月10日全国上映，成为第一部正式定档2024年大年初一的真人电影。影片发布的“大年初一见”特别视频“开创了一种很新的宣发方式”，视频中宁浩和刘德华电话连线，两人化用片中的“资方梗”，用“优雅”的姿态将影片荒诞现实的气质贯彻到底。

电影《红毯先生》改档后成为宁浩继《疯狂的外星人》后又一部在春节档上映的作品。该片是宁浩对于荒诞现实题材的一次全新探索。片中，巨星刘伟驰（刘德华饰）为了拿奖而与导演林浩（宁浩饰）合作，上演了一出荒诞闹剧；影片外，二人则愉快搭档，用一个荒诞感十足的视频官宣新档期——宁浩导演通过电话将定档大年初一的消息告知刘德华，二人都只得“欣然”接受，“还能怎么办，按资方说的来吧”。话里空间，宁浩脸上似有“懂的都懂”的无奈，刘德华则在短暂惊讶后转身继续优雅前行。

同期发布的“一红到底”海报用红毯与白底作为主色调，画面干净清透，与影片“极简主义电影”的特质相得益彰。海报中，刘伟驰认真地推着红毯向前走的大年初一。

花地 A10

2023年11月9日/星期四/文化副刊部主编/责编 吴小攀 / 美编 陈炜 / 校对 黎松青

E-mail:hdzp@ycwb.com

一个让我很敬佩的老师， 也是广州美术学院的传奇人物之一

刘盛夫的“偏锋”

□许鸿飞

时，整个课堂哄堂大笑。

在刘老师的这门必修课上，每年都会有不及格的，要毕业拿学位证就必须重新来上课补考。刘老师对这类补考者上课有特殊安排，他们只能坐在课堂的最后一排，而且还要背对着讲台，这样他们上课就只能靠听力了，眼睛不能直视讲台，类似在课堂上面壁思过。其间，刘老师还会对上课的同学说道：“你们看到没，不好好学习，考不及格就是他们现在的下场。”

刘老师上课很讲原则，总是带一个闹钟到课堂上，迟到者坚决不给人课堂，衣冠不整者也不能进。有一次，一位同学急忙来上课，由于匆忙只穿了背心和拖鞋，刘老师见状拒绝他入课堂：“你回去换好衣服再来。”过一会儿，该同学换好衣服回来了，但忘换拖鞋，刘老师见状说：“拖鞋也不行，回去再换。”同学只好从门。

我们班有个广州的同学，在学校路上遇到刘老师，主动跟刘老师打了个招呼。

刘老师亦礼貌回应，顺便问道：“你哪个班的？”

同学答：“雕塑系某某班。”

刘老师再问：“你考得怎么样？”

同学得意地大声答道：“考了93。”

刘老师：“不错，我现在考你一个问题……”结果那同学懵了，一下子答不出来。

刘老师便生气地对那同学喝道：“我宣布，你是死背的，你要补考。”

自此那同学远远见到刘老师都会绕路走开。

有一位版画系的女同学，上刘老师的课，补考了几次还是没能及格，有点郁郁寡欢，一时失眠。后来老师和同学找到她后积极劝慰，但不见效果。版画系的老师怕这位女同学一时想错出事，于是便出面向刘老师求情令其及格。刘老师知道后，态度更加坚决，当天晚上在课堂上还跟其他同学激动地说起这事：“以为自杀，我会给她及格，不及格就是不及格！”

刘老师一直未婚，也无儿女，一辈子孜孜不倦地在自己的艺术天地耕耘，为美院留下了很多经典作品和学术专著。他幽默、诙谐、犀利、执着，这种治学态度和精神成了广美宝贵的精神财富。

离开新疆多年，与周涛的联系没有断。他有新书出版，会寄送给我，我也坚持习作，请他把稿。偶尔来广州，他会联系我，我一定会拜会他。虽然见面机会少了，但我一直把他作为良师益友存放在心里。得知他写了一部长篇小说《西行记》，我第一时间从书店买来读。在这篇长篇小说里，他为书中人物文远之的意外死亡写了一首诗，最后两句是：人生没有陆地，死才是陆地。

周涛用诗人般的胸怀以其悲壮且有些凄美的诗歌，结束他的第一部长篇小说。一生都在海里游泳的他，这次上了岸，永远停留在陆地上……

2023年11月9日/星期四/文化副刊部主编/责编 吴小攀 / 美编 陈炜 / 校对 黎松青

E-mail:hdzp@ycwb.com

我的华师青春记忆

□李广平

这是我看的第一位歌星！当她继续唱到“啊……星光引路，风之语轻轻听，带着热情我要找理想，理想是和平，寻梦而去哪怕走崎岖险径”时，全场掌声雷动。更要命的是，她还和一个男生唱起了《请跟我来》，这下我对他们的崇拜之情真如珠江之水滔滔不绝啊！

1984年的春节联欢晚会上，我在中文系学生宿舍的走廊上听见张明敏演唱《我的中国心》，感受到一种前所未有的冲击和震撼：原来唱歌也不必字正腔圆器宇轩昂，普通话都说不标准、嗓子也完全与“天籁之音”毫无关系的张明敏，硬是凭着一首《我的中国心》轰动全国。

某个夏日的夜晚，校园爱情悄然而至。那时空气中飘满了渴望和羞涩的激情，我听到了罗大佑的那首《是否》：“是否，这

次我将真的离开你，是否，泪水已干不再流，是否，应验了你曾说过的那句话，情到深处人孤独。”大学里的恋爱往往以失败告终，于是情歌在青年学子中永远有市场；当我听到和唱着罗大佑的《恋曲80》的时候，也是我毕业的时候了……

很庆幸，在我的华师校园和我的青春生命中，有邓丽君、罗大佑、崔健、李宗盛、许冠杰、谭咏麟、张国荣、鲍勃·迪伦、保罗·麦卡特尼等广东优秀的音乐人一起，开创岭南流行音乐的新时代，创作出一批能够在中国原创流行音乐史上留名的歌曲作品。

紫薇花开不败，歌声记忆满怀。梦中重回华师石牌校园，在一片温馨弥漫的歌曲氛围里，我看到了一代人的青春在飞扬……

次我将真的离开你，是否，泪水已干不再流，是否，应验了你曾说过的那句话，情到深处人孤独。”大学里的恋爱往往以失败告终，于是情歌在青年学子中永远有市场；当我听到和唱着罗大佑的《恋曲80》的时候，也是我毕业的时候了……

今年是广州美术学院70周年

大庆，作为广美人，见证了母校一路走到今天所经历的阳光、风雨和彩虹。美院不大，但里面的故人和人物却很精彩，也许是因为不大，广美师生之间的交流比较多，相互间也比较熟悉，学校里的趣闻轶事彼此间也都知道，特别有趣，特别难忘，也很有启发。

我今天想讲讲刘盛夫，一个让我很敬佩的老师，也是广州美术学院的传奇人物之一。说起他，我们那个年代的美院学子都非常熟悉，而且又爱又怕。爱他，是因为刘老师有一流的专业水准；怕他，是因为刘老师在教学上特别严格，在对学生的严格要求上绝不留情。所以我对刘老师教学态度的总结是两个字：“偏锋”。

有一位油画系的同学，在学校食堂排队打饭时和另一位同学有误会擦肩而过，不二话一拳将其打晕在地。

当晚，正好是刘老师的的基础课，刘老师得知其人其事，一开课便对着那位打人的油画系的同学喝令道：“唐某某，你给我站起来！人家佐罗决斗是为了正义，普希金决斗为了爱情，你唐某某，为了打饭而……”顿

时，整个课堂哄堂大笑。

在刘老师的这门必修课上，每年都会有不及格的，要毕业拿学位证就必须重新来上课补考。刘老师对这类补考者上课有特殊安排，他们只能坐在课堂的最后一排，而且还要背对着讲台，这样他们上课就只能靠听力了，眼睛不能直视讲台，类似在课堂上面壁思过。其间，刘老师还会对上课的同学说道：“你们看到没，不好好学习，考不及格就是他们现在的下场。”

刘老师上课很讲原则，总是带一个闹钟到课堂上，迟到者坚决不给人课堂，衣冠不整者也不能进。有一次，一位同学急忙来上课，由于匆忙只穿了背心和拖鞋，刘老师见状拒绝他入课堂：“你回去换好衣服再来。”过一会儿，该同学换好衣服回来了，但忘换拖鞋，刘老师见状说：“拖鞋也不行，回去再换。”同学只好从门。

我们班有个广州的同学，在学校路上遇到刘老师，主动跟刘老师打了个招呼。

刘老师亦礼貌回应，顺便问道：“你哪个班的？”

同学答：“雕塑系某某班。”

稻田秋色浓

□邓剑

粮，剩下的才分给社员作为口粮。遇上旱涝灾害，产量更低，社员一日三餐要靠薯类作物补充。“遇旱不作美，一半稻米一半薯”就是那个时期的真实写照。

世纪70年代初，为改变靠天吃饭的状况，村里响应上级号召，大搞“田园化”建设。将“高田”削平回填“低田”，合理规划排灌系统，把形状不一的田畈进行方块化改造。那时没有施工机械，全靠社员手挖肩挑，村里提出的口号是“男女老幼齐参战，半年实现田园化”。

当时我还住在田间小路，墨蓝色“三面光”的排灌渠，把田畈划成一个个方块。方块内稻子的稻穗、稻谷、稻秆都是黄色，随风摇曳，憨态可掬。一阵风吹来，金浪翻滚，稻香飘逸。

村子在英利镇西边，村前二百多亩水田把镇和村分隔开来。古时候居住在小镇周边农村的人称镇为“城”，村前的田被称为西城田。

我出生在村，生长在村，即使读书毕业后在外地工作，也情系着村。

村子是丘陵地貌，儿时的西城田两面高，中间低。每年雨水将坡地上的泥沙冲刷下来，形成“高田”和“低田”，高田干旱，低田洪涝，旱涝不保收。

西城田是村子的“粮仓”，养育着全村四百多口人。那个时候西城田的产量很低，最好的收成才亩产三四百斤。稻谷除了缴交公粮、定购粮、统筹粮和村里提留水利



立冬 (国画)

□陈天

“安全”保障了，乡亲们送给我的米，又慢慢多了起来。

现在，西城田沟渠清澈见底，小鱼成群游嬉，沟边绿草葱葱，作物长势茂盛，完全恢复了往日的生机。

驻足田头，田间里欢乐的笑声，伴随着稻谷芳香，沁人心脾……

11月4日，作家周涛在乌鲁木齐去世。听闻噩耗，十分感伤。

上个世纪七十年代末，我当兵到了新疆，听说诗人周涛也入伍了，一下就是连级干部，陆续在报纸上看到他的诗作和有关介绍。大约是1988年，我被调到军区政治部，居住的单身宿舍与他家很近。听说他性格狷狂，不好打交道，可通过战友结识周涛后，我觉得相见恨晚。

记得第一次和战友到周涛家串门，开门的是一位十几岁的女孩。“毛毛，你爸爸在家吗？”“在家。”她说着向屋里打招呼：“爸，有人找您啦。”周涛笑容可掬地走出来，分别和我俩握手：“请进，请进。”眼前的周涛与传说中的周涛迥然不同：他身穿着牛仔服，看不出军人的身份，也没有传统文人的样子。“你们坐，随便坐。”他一边招呼我们一边在寻找着什么。“你们喝水不？”他提着保温瓶朝我们走来。见我们摆手，就给自己杯里加了点开水。他拿出一盒香烟，巡视了一遍，见没人接应，

怀念周涛

□尹广

再学学、写写文学，作为一种兴趣爱好而已。”周涛还说：“你的领导还是不错的，能当面批评你，说明还希望你改正，还想用你。真正可敬的领导，什么都不说你，更不会批评你，突然有一天让你下到部队或者让你转业到地方。”周涛一番推心置腹的话，让我如梦初醒。

离开新疆多年，与周涛的联系没有断。他有新书出版，会寄送给我，我也坚持习作，请他把稿。偶尔来广州，他会联系我，我一定会拜会他。虽然见面机会少了，但我一直把他作为良师益友存放在心里。得知他写了一部长篇小说《西行记》，我第一时间从书店买来读。在这篇长篇小说里，他为书中人物文远之的意外死亡写了一首诗，最后两句是：人生没有陆地，死才是陆地。

周涛用诗人般的胸怀以其悲壮且有些凄美的诗歌，结束他的第一部长篇小说。一生都在海里游泳的他，这次上了岸，永远停留在陆地上……